

Звезда коммунизма

Орган Спасского РК ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся
№ 14 (1733) || Воскресенье 31 января 1943 г. || Цена 15 коп.

П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего по войскам Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского и Ленинградского фронтов

В результате двухмесячных наступательных боев Красная Армия прорвала на широком фронте оборону немецко-фашистских войск, разбила сто две дивизии противника, захватила более 200 тысяч пленных, 13,000 орудий и много другой техники и продвинулась вперед до 400 километров. Наши войска одержали серьезную победу. Наступление наших войск продолжается.

Поздравляю бойцов, командиров и политработников Юго-Западного, Южного, Донского, Северо-Кавказского, Воронежского, Калининского, Волховского, Ленинградского фронтов с победой над немецко-фашистскими захватчиками и их союзниками — румынами, итальянцами и венграми под Сталинградом, на Дону, на Северном Кавказе, под Воронежем, в районе Великих Лук, южнее Ладожского озера.

Объявляю благодарность командованию и доблестным войскам, разгромившим гитлеровские армии на подступах Сталинграда, прорвавшим блокаду Ленинграда и освободившим от немецких оккупантов города — Кантемировка, Беловодск, Морозовский, Миллерово, Старобельск, Котельниково, Зимовники, Элиста, Сальск, Моздок, Нальчик, Минеральные Воды, Пятигорск, Ставрополь, Армавир, Валуйки, Россошь, Острогожск, Великие Луки, Шлиссельбург, Воронеж и многие другие города и тысячи населенных пунктов.

Вперед, за разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей Родины!

Верховный Главнокомандующий
И. СТАЛИН.

Москва, Кремль
25 января 1943 года.

С совещания районного партийного, советского и колхозного актива

26 января в доме культуры состоялось районное совещание партийного, советского и колхозного актива.

Участники совещания заслушали и обсудили доклад секретаря районного комитета ВКП(б) тов. Воронкова «Об итогах областного совещания партийного, советского и колхозного актива».

Рассказав о ходе военных действий на советско-германском фронте, о героическом наступлении Красной Армии, о ее успехах, товарищ Воронков дал подробную характеристику работе колхозной деревни района в дни Отечественной войны.

— Колхозы нашего района, — говорит докладчик, — в 1942 году значительно лучше провели сельскохозяйственные работы, чем в довоенные годы. Весенний сев мы провели в 11 рабочих дней с превышением плана сева на 3,4 проц. На 107 проц. выполнили план осеннего сева точно также в сжатые сроки. На высоком производственном подъеме колхозы провели уборочные работы. Если в 1941 году косовицу мы провели на 10 сентября на 86 проц., то в 1942 году на это число косовица хлебов была закончена на 100 проц. Скри-

дование на 20 сентября в 1941 году было проведено на 74 проц., а в 1942 году на это число было заскородано 100 проц. На 5 октября в 1941 году колхозы района убрали картофель с полей 66 проц., а в 1942 году — 100 проц. На 5 декабря 1941 года в районе было обмолочено 60 проц., а в 1942 году — 98 проц. На 50 проц. больше 1941 года колхозы подняли зяби.

Значительно лучше мы выполнили и государственные обязательства. Если в 1941 году хлебопоставки район выполнил на 95 проц., то в 1942 году хлебопоставки выполнены на 102,2 проц.

Но в районе есть еще отдельные колхозы, которые в проведении сельскохозяйственных работ, в выполнении государственных обязательств имеют серьезные недостатки. К таким колхозам относятся колхоз «Серп и молот». Память Пушкина, имени XVIII партсъезда, «Авангард», «Передовик», «Перелом». Плохо выполняют льнопоставки колхозы Троицкого, Ключищенского, Шишководского и С-Троицкого сельсоветов.

Хотя наш район и выполнил план развития животноводства

Окончание см. на 2 стр.

Успешное наступление наших войск западнее Воронежа

На двух наших войска, расположенные западнее ВОРОНЕЖА, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось с трех направлений: с севера, с востока и с юга. Прорвав сильно укрепленную оборону противника протяжением 70 километров и продолжая развивать наступление, наши войска за 3 дня напряженных боев продвинулись вперед на 40—50 километров. Нашими войсками взято более 200 населенных пунктов, в том числе город и крупный железнодорожный узел КАСТОРНОЕ, районные центры — ВОЛОВО, ГОЛОСНОВКА, ЗЕМЛЯН, ГРЕМЯЧЬЕ, ХОХОЛ, районные центры и железнодорожная станция ГОРШЕЧНОЕ, ЛАЧИНОВО, СЕМИЛУКИ, железнодорожные станции — ЛАТНАЯ, КУРБАТОВО, ПРОКУРОВО, НАБЕРЕЖНОЕ.

Успешно осуществив концентрические удары в общем направлении на КАСТОРНОЕ, наши войска отрезали пути отхода немецко-фашистских войск на запад.

В ходе наступления наших войск разгромлены 383,82,340,377,323,57 и 68 пехотные дивизии немцев, полк 45 пехотной дивизии и полк 299 пехотной дивизии. Остатки этих

соединений и частей плотным кольцом окружены и уничтожаются нашими войсками в районе восточнее КАСТОРНОЙ.

За 3 дня боев взято в плен свыше 14 тысяч немецких солдат и офицеров.

За это же время, по далеко неполным данным, нашими войсками взяты следующие трофеи: танков — 107, орудий разного калибра — 340, пулеметов — 264, винтовок — 8000, радиостанций — 40, автомашины — 1217, мотоциклов — 307, железнодорожных эшелонов с военными грузами — 24, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием — 36.

За 3 дня боев противник потерял только убитыми до 12 тысяч солдат и офицеров.

Прорыв обороны противника осуществлен силами войск генерал-лейтенанта тов. РЕЙТЕРА М. А. и генерал-полковника тов. ГОЛЫКОВА Ф. И.

В боях отличились войска генерал-майора тов. ЦУХОВА П. П., генерал-лейтенанта тов. ЧИПСОВА П. Е., генерал-лейтенанта тов. МОСКАЛЕНКО К. С., генерал-майора тов. ЧЕРНЯХОВСКОГО П. Д. и танковые соединения генерал-майора тов. ГЛУХОВА М. П. и генерал-майора танковых войск тов. КРАВЧЕНКО А. Г.

II

Наши войска заняли города Новый Оскол, Кропоткин

1) 29 января войска Воронежского фронта, в результате решительной атаки овладели городом и крупной железнодорожной станцией НОВЫЙ ОСКОЛ.

Полностью завершено уничтожение и пленение альпийского корпуса итальянцев. Взято дополнительно в плен 11000 итальянских солдат и офицеров, в том числе командиры дивизий, генералы Умерти, Батисте и Паскайяни вме-

сте с их штабами.

Таким образом, количество пленных, взятых на этом участке Воронежского фронта, к исходу 28 января достигло до 86000 солдат и офицеров.

2) Войска Северо-Кавказского фронта, после упорных боев, овладели городом и крупным железнодорожным узлом КРОПОТКИН.

СОВИНФОРМБЮРО.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 29 января

На двух наших войска, расположенные западнее ВОРОНЕЖА, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. За три дня напряженных боев нашими войсками занято более 200 населенных пунктов, в том числе город и крупный железнодорожный узел КАСТОРНОЕ, районные центры — ВОЛОВО, ГОЛОСНОВКА, ЗЕМЛЯН, ГРЕМЯЧЬЕ, ХОХОЛ, районные центры и железнодорожные станции — ГОРШЕЧНОЕ, ЛАЧИНОВО, СЕМИЛУКИ, железнодорожные станции — ЛАТНАЯ, КУРБАТОВО, ПРОКУРОВО, НАБЕРЕЖНОЕ.

29 января войска Воронежского фронта в результате решительной атаки овладели городом и крупной железнодорожной станцией НОВЫЙ ОСКОЛ.

Войска Северо-Кавказского фронта после упорных боев овладели городом и крупным железнодорожным узлом КРОПОТКИН, районным центром ТЕМИР-ГОЕВСКАЯ.

28 января частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 400 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 артиллерийских батарей, разбито 3 железнодорожных состава, расцелено и частью уничтожено до 3 батальонов пехоты противника.

Войска Донского фронта продолжали истреблять разрозненные группы гитлеровцев. Ближе к центральной части Сталинграда уничтожено 300 немецких солдат и офицеров. Взято в плен до 450 солдат противника, много офицеров и в том числе один генерал. Севернее Сталинграда наши части еще теснее сомкнули кольцо окружения и истребили много гитлеровцев. Захвачено 25 орудий, 56 пулеметов, бронемашин, 7 вездеходов, 91 автомашина и 4 склада боеприпасов.

Войска Южного фронта продолжали наступление и частью сил отбивали контратаки противника. Немцы, подтянув большое количество танков и

мотопехоты, оказывают большое сопротивление. Советские части отбили контратаки противника и медленно продвигались вперед. 5 советских летчиков — истребителей во главе с капитаном Кузминым атаковали 14 немецких самолетов, пытавшихся бомбить боевые порядки наших войск. В ожесточенном воздушном бою советские летчики сбили 6 вражеских самолетов. Наши истребители вернулись на свой аэродром без потерь.

Войска Юго-Западного фронта вели бои на прежних направлениях. Части Н-ского соединения овладели 6 населенными пунктами и полностью уничтожили штурмовой немецкий батальон численностью в 500 человек. Захвачены 18 орудий, 14 пулеметов, 6 минометов, 60 автомашин и другое военное имущество. Истребительная группа Н-ской части ворвалась в расположение противника и уничтожила до роты немецкой пехоты.

Наши войска, расположенные западнее Воронежа, продолжали успешное наступление. За три дня боев на этом участке взято в плен свыше 14000 немецких солдат и офицеров. Нашими частями захвачены большие трофеи.

В городе Касторное на железнодорожной станции захвачены 2 эшелона противника, в которых находилось около 2000 вражеских солдат и офицеров. Там же захвачен штаб одной немецкой дивизии.

Войска Северо-Кавказского фронта вели успешные наступательные бои и заняли ряд населенных пунктов. Части Н-ского соединения переправились в нескольких местах через Кубань и в результате упорных боев овладели городом КРОПОТКИН. В уличных боях советские бойцы уничтожили свыше 1000 гитлеровцев, подбили и сожгли 5 немецких танков. Захвачены пленные и большие трофеи. На другом участке советские танковые и мотопехотные подразделения разгромили в населенном

пункте немецкий гарнизон. 150 немецких солдат и офицеров сдались в плен. Захвачено 2 склада боеприпасов и склад с продовольствием.

Партизанский отряд, действующий в Витебской области, в течение нескольких дней вел бой с немецкой карательной экспедицией. Партизаны уничтожили до 200 вражеских солдат и офицеров и вынудили гитлеровцев отступить. Другой отряд витебских партизан за 2 недели пустил под откос 7 немецких эшелонов. Разбито 6 паровозов и 137 вагонов. За это же время советские патриоты взорвали 10 мостов, разрушили 5 километров железнодорожного пути и уничтожили 15 грузовых автомашин противника.

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев на хуторе Захаров-Обливский, Ростовской области: «27 декабря немцы ворвались в хутор Захаров-Обливский, выгнали из домов и укрытий всех мужчин независимо от возраста, и расстреляли их. Гитлеровские палачи убили колхозников: Кондрата Осадченкова — 78 лет, Константина Забродиня — 74 лет, Ивана Семиявченко — 55 лет, Ивана Жукова — 19 лет, Ивана Пронова — 19 лет, Николая Глатченко — 18 лет, Федора Пономарева — 16 лет, Игната Вчерашнева — 32 лет, Виктора Попова — 28 лет, Михаила Попова — 30 лет, Сергея Косенко — 37 лет и других. Кроме того, фашистские изверги расстреляли 6 пленных советских бойцов. Всего немцы расстреляли и зверски замучили 40 человек. После кровавой расправы над мирными жителями гитлеровцы учинили повальный грабёж. Отступая из хутора, немцы облили бензином и сожгли 13 домов, 4 колхозных амбара и свинарник». Акт подписали: старший лейтенант тов. Рогов, красноармеец тов. Козлов, жители хутора Захаров-Обливский М. Шоловко, Я. Ярошенко, Е. Осадченко и другие.

г. Горький, Кремль, Отделу пропаганды и агитации обкома.

С совещания районного партийного, советского и колхозного актива

(Окончание)

по крупному рогатому скоту на 102,3 проц, по свиньям на 113,8 проц. и по овцам — на 194,3 проц, тем не менее из-за вон плохо борются за выполнение плана развития животноводства, за его высокую производительность те же отстающие колхозы «Серп и молот», «Память Пушкина», «Перелом», «Культура», «Большевик», «Чулан» и другие, которые (не смотря на то, что получают низкие урожаи) вынуждены государству платить хлебом за животноводческие продукты.

Тов. Воронков подробно остановившись на положительной работе передовых колхозов района («Завет Ильича», имени К.Маркса, «Ленин юлы», имени Чапаева, «Вперед», «Заря коммунизма» и многих других), призвал партийный, советский и колхозный актив приложить все усилия к тому, чтобы помочь в текущем году отстающим колхозам подняться до уровня средних колхозов района, одновременно потребовав от руководителей и колхозников отстающих колхозов еще лучшей работы.

Дав неудовлетворительную оценку по подготовке к весеннему севу колхозов района, докладчик поставил перед район-

ным активом конкретные задачи на 1943 сельскохозяйственный год, определенные в обращении областного совещания партийного, советского и колхозного актива

— В ответ на благодарность, данную т. Сталиным колхозникам Горьковской области, в том числе и колхозникам нашего района, — говорит тов. Воронков, — мы должны обеспечить организованную подготовку и проведение весеннего сева, повседневно бороться за получение высокого урожая. Для этого мы обязаны развернуть широкое социалистическое соревнование за лучшее проведение сельскохозяйственных работ в 1943 году, добиваясь того, чтобы у нас в районе не было ни одного колхоза, бригады, звена вне соревнования.

— Участники областного совещания партийно-советского и колхозного актива — заключая, говорит тов. Воронков, — товарищу Сталину дали великую клятву. Так поклянемся же и мы с вами, товарищи, великому вождю и учителю нашему, полководцу Красной Армии товарищу Сталину в том, что и мы поработаем в 1943 году так, как этого требует от нас страна наша, Родина, фронт и лично товарищ Сталин! (Аплодис-

менты). Да здравствует нерушимая дружба народов Советского Союза!

Да здравствует героическая Красная Армия и Военно-Морской Флот!

Да здравствует вдохновитель и организатор побед над немецко-фашистскими захватчиками великий полководец товарищ Сталин!

(Бурные аплодисменты)

По докладу тов. Воронкова развернулись оживленные прения. В прениях высказались товарищи: председатель Б. Ватрасского сельсовета Клячин, представитель облищепрома Сабанин, председатель В. Осельского сельсовета Баскакова, председатель Саблуковского колхоза «Заря коммунизма» Кучеров, председатель Т. Маклаковского колхоза «Ленин юлы» Шарфутдинов, главный агроном райзо Юферев, бригадир по колхозу Р. Маклаковского колхоза «Завет Ильича» Мокрушина, уполномоченный наркомзема по Спасскому району Голов, зав. райзо Самарин и председатель райисполкома Баранцев.

Совещание партийного, советского и колхозного актива по докладу тов. Воронкова приняло развернутую резолюцию.

ОБ ИТОГАХ ОБЛАСТНОГО СОВЕЩАНИЯ ПАРТИЙНОГО, СОВЕТСКОГО И КОЛХОЗНОГО АКТИВА

Резолюция районного совещания партийного, советского и колхозного актива по докладу тов. Воронкова

Районное совещание партийного, советского и колхозного актива горячо приветствует обращение областного совещания партийного, советского и колхозного актива ко всем колхозникам и колхозницам, работникам МТС и совхозов и специалистам сельского хозяйства Горьковской области и их письмо товарищу СТАЛИНУ.

В ответ на братский привет и благодарность Красной Армии, выраженные великим СТАЛИНЫМ, районное совещание партийного, советского и колхозного актива обязуется довести до сознания каждого трудящегося района эти важнейшие документы и мобилизовать все силы на выполнение поставленных задач.

Районное совещание актива считает, что обязательства передовых людей нашей области, взятые в письме на имя товарища СТАЛИНА, — есть священная клятва и призывает всех колхозников, работников сельского хозяйства и трудящихся района шире развернуть социалистическое соревнование, работать с еще большей напряженностью и мобилизовать все силы и возможности для выполнения данной клятвы для того, чтобы в 1943 году дать нашей славной Красной Армии, нашей стране все необходимое для разгрома врага и освобождения советской земли от ненавистных захватчиков.

Районное совещание актива призывает всех колхозников, работников МТС, совхоза и сельского хозяйства встретить 25-ю годовщину РККА полной подготовкой всех колхозов к весеннему севу и обеспечить проведение следующих мероприятий:

1. Засыпать все недостающие семена не позднее 5 февраля, провести повторную очистку семян и довести их до полной посевной кондиции не позднее

20 февраля, особое внимание уделить на подготовку семян клевера.

2. Подготовить к весеннему севу все поголовье рабочих лошадей, доведя их упитанность не ниже средней и обеспечить обучение не менее 700 голов крупного рогатого скота для полевых и транспортных работ.

3. Полностью отремонтировать весь сельскохозяйственный инвентарь, транспорт, сбрую не позднее 20 февраля.

4. Провести снегозадержание на озимых посевах, клеверах, молодых садах, на общей площади 14000 гектаров, обеспечить вывозку на поля 200000 возов навоза, заготовку и вывозку 25000 тонн торфа, сбор 5500 центнеров золы и других удобрений в количестве 4000 центнеров, обеспечив выполнение этих работ к 23 февраля.

5. Провести все подготовительные работы к обеспечению плана яровизации семян зерновых культур на 11000 гектаров и подкормки посевов на площади 3000 гектаров.

6. Обеспечить проведение высадки плодовых деревьев на площади 40 гектаров, ягодных насаждений на площади 5 гектаров и закладку плодовой годного питомника на площади 2 гектаров.

7. Закончить к 1 апреля ремонт тракторов и прицепных сельскохозяйственных машин в МТС и совхозе, обеспечив высокое качество ремонта.

8. Обеспечить подготовку к началу весенних полевых работ 172 трактористов, бригадиров тракторных бригад и других специалистов, провести семинары и краткосрочные курсы для председателей колхозов, бригадиров, работников животноводства и других отраслей сельского хозяйства численностью 1020 человек и проведение массовой учебы колхозников с охватом

2500 человек.

9. Обеспечить участие в колхозных работах всех трудоспособных колхозников, для чего во всех колхозах создать постоянно действующие детские учреждения и добиться, чтобы в 1943 году каждый трудоспособный колхозник выработал не менее 275 трудодней

10. Считать необходимым заключение договора на социалистическое соревнование в 1943 году с Сергачским районом, совещание призывает на основе повседневной массово-политической работы обеспечить развертывание социалистического соревнования между колхозами, бригадами, звеньями, колхозниками, работниками МТС, совхозов и сельского хозяйства, организовав систематическую взаимную проверку выполнения взятых обязательств. Поручить РК ВКШб) и райсовету оформить договор на социалистическое соревнование с Сергачским районом.

Районное совещание актива выражает уверенность в том, что каждый колхозник, работник МТС, совхоза, сельского хозяйства приложит все свои силы, знания и опыт для выполнения клятвы, данной товарищу СТАЛИНУ, и тем самым приблизит час освобождения нашей Родины от гитлеровских захватчиков

Будем работать так, чтобы великий СТАЛИН сказал: «Хорошо».

Да здравствует наша славная Родина, ее свобода и независимость!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая Партия большевиков, партия Ленина — Сталина — организатор борьбы за победу над немецко-фашистскими захватчиками!

Да здравствует наш вождь, отец, учитель и полководец товарищ Сталин!

В помощь массовой агроучебе Снегозадержание — надежный способ повышения урожайности

Снегозадержание — простое и вместе с тем чрезвычайно эффективное средство повышения урожайности. Это доказано многолетней колхозной практикой. Например, колхоз «Путь к социализму» — участник ВСХВ, обслуживаемый Кагановичской МТС, Краснодарского края, получил урожай озимой пшеницы без применения снегозадержания 18,7 центнера, а со снегозадержанием — 21 центнер с гектара, колхоз «Политотделец» получил урожай пшеницы без снегозадержания 21 центнер, а со снегозадержанием — 26 центнеров с га.

Проведение снегозадержания на площади озимых позволяет *утеплить и предохранить посевы от вымерзания*. Если, например, в воздухе 12 градусов мороза, то 2-х сантиметровый слой утепляет землю на 4 градуса, т. е. под снегом только 8 градусов мороза. Если же покров снега имеет слой 15 сантиметров, то 20 градусный мороз в воздухе превращается в 5 градусный на поверхности почвы. Если снеговой покров 60 сантиметров, то на поверхности почвы мороз даже в 40 градусов превращается всего в 2-х градусный. Вот почему в условиях засухи необходимо *накапливать как можно больше снега. Это спасет посевы от вымерзания, а с другой стороны увлажнит почву.*

Опытными учреждениями установлено, что для получения хорошего урожая необходимо, чтобы к началу весенне-полевых работ в метровом слое почвы было не менее 100 миллиметров доступной для растений влаги. Наши почвы такого запаса воды не имеют. Пополнить этот запас теперь можно только с помощью снегозадержания, которое увеличивает запас воды на 40—60 сантиметров.

Значение снегозадержания как мероприятия, позволяющего увеличить запас влаги в почве, в текущую зиму приобретает исключительное значение в связи с тем, что осень была засушливая. В результате чего в почве остался к зиме крайне незначительный запас влаги, что может снизить урожай 1943 года. Это обстоятельство нужно иметь в виду каждому колхознику, каждому агро работнику. Нужно приложить все силы к тому, чтобы смягчить неблагоприятные последствия засушливой осени 1942 года.

Необходимо провести эту работу *не только на озимых культурах, а и на всех площадях, отведенных под яровые культуры*. Весной текущего года большинство колхозов будут сеять яровые преимущественно по весновспашке, так как план подъема яби в прошлом году не был выполнен. Известно, что весновспашка по сравнению с зябью дает более низкий урожай. Происходит это вследствие меньшей увлажненности полей, не вспаханые под зябь, а также из-за быстрой потери влаги на участках весновспашки.

Снегозадержанием, позволяющим накопить большой запас влаги, можно в значительной степени ослабить неблагоприятное влияние весновспашки на урожай. План проведения

этого мероприятия должен быть выполнен каждым колхозом. Передовые колхозы района большое внимание уделяют этому вопросу и ими задержано: в колхозе «Ленин юлы» — 1000 га, из них навозными кучками — 400 га, в колхозе им. Чапаева — 480 га, «Завет Ильича» — 450 га, имени К.Маркса — 442 га, при чем эти колхозы продолжают вести снегозадержание и сейчас.

Какие способы можно рекомендовать для снегозадержания в условиях нашего района?

Навозными кучками (гребнистыми), которые следует раскладывать в шахматном порядке. Ранней весной, когда начнется таяние снега, навоз надо раскидывать по полю тонким слоем. Этот прием будет ускорять снеготаяние. Снегозадержание навозными кучками — агроприем тройного действия: он предохраняет посевы от вымерзания, увеличивает запас влаги в почве и служит подкормкой озимых культур. Весной необходимо своевременно разбросать навоз по снегу так, чтобы озимь под кучками не подопрела.

Задержание торфом проводится также, как и навозными кучками.

Задержание пучками соломы. Снопки следует располагать рядами на 6 метров ряд от ряда, а в ряду сноп от снопа на 2—3 метра.

Задержание валиками, снежными кирпичиками. Такие кирпичики и валики следует устраивать в шахматном порядке рядами. Ширина междурядий, как и во всех случаях, должна примерно в 20 раз превышать высоту преграды, например, если куча или ком возвышается над уровнем снега на полметра, то ширина между рядами должна быть около 20 метров. Лучше всего валики располагать зигзагообразно. Тогда при любом направлении ветра снег не будет стаскиваться с почвы. Работу со снегом следует производить во время оттепелей или в мягкую безветренную погоду, когда снег ложится плотно и не разносится.

Весной снеготаяние идет неравномерно. На возвышенных участках, а также на склонах снег сходит раньше, в низинах позднее. Чтобы полностью сохранить посевы, сход снега надо регулировать. Там, где он задерживается, его нужно сгонять путем посылки сажки, торфяной крошкой или просто землей. В пониженных местах, где при глубоком снежном покрове озимые иногда страдают от снежной плесени, после сгонки снега следует сбить плесень ручными граблями. В низинах, во избежание застоя воды и вымочки посева, надо сделать отводные канавки. В случаях обнаружения на посевах плесени, образовавшихся в результате гибели озимых от весеннего загнивания, их при первой же возможности нужно глубоко перепахать.

Выполнив план снегозадержания — значит сделать реальный вклад в дело борьбы за высокий урожай 1943 года.

К. Юферев, агроном райзо.

Ответственный редактор И. Д. ШПАГИН.

Типография газеты «З. К.» МЦ — 065413